

以名师为龙头 让学生唱主角

——记全面发展中的鹤壁市第七中学(二)

引言

生命的活力源于人的自主性、能动性与创造性，自主性让学校教育的生命高度活跃。在构建中小学生健康成长全面发展体系的进程中，为了与学校整体教学体系相协调，学校创造性地推广学生管理自改革措施。确立了学生管理自治、课堂自主、情绪自控、行为自律的“四自”管理要求。学校常规工作始终坚持学生会成员值周制度，发挥学生会的力量，“我的校园我管理”。强化学生的养成教育，强化学生自主自治教育，强化心理健康教育。



健全机构 逐步实现学生管理自治

在广泛宣传发动、自愿报名、教师考察的基础上，学校政教处和团委采取竞争答辩的方式，从七年级新生中选拔学生干事，从八、九年级干事中选出主席、副主席及各部部长，组建了新一届学生会。

新学期我校学生会组织机构全面健全，形成了一套完善的学生会干部管理制度和学校自治管理系统。学生会在政教处、校团委直接领导下开展工作，除设主席一名，副主席两名外，下设“九部”，分别为：学习部、文宣部、科技部、卫生部、体育部、宿管部、财管部、纪律部、安全部，各部有明确的职责分工。校领导、政教处主任对各部学生定期进行指导培训，确保学生会成员具有相应的自治管理能力，通过学生会带动全校学生参与学校管理。



学生自主检查大课间活动

特色德育 助力学生管理自治

德育是教育的灵魂，是培养社会主义合格建设者和可靠接班人的保证。增强德育的针对性和实效性，是时代发展的必然要求，也是教育的神圣使命。为此，学校领导坚持育人为本、德育为重，让特色德育助力学生管理自治。

七中积极探索生活化德育途径，努力打造“活动形式多样化、活动内容层次化、活动对象多元化、活动过程规范化”的德育活动格局，将活动文化融入学生学习生活的全过程，内化素质、外化行为，促进学生基本文明素养和自主、自治、自律、自强良好品质的养成，开创性地实施德育系列活动。

一是开展感悟班级主流价值观、感悟班魂活动。通过四个环节进行渗透拓展，以班级主流价值观立班魂，唱响班歌树班魂，优秀典型引班魂，班级文化悟班魂。

二是举行“我爱我家”、“我爱七中”感动校园评比活动。每学期开展“我爱七中”表彰活动，通过师生的典型事迹，让全校师生有所感动，让全校师生的心灵产生震撼。

三是进行感受亲情，激励学生勤学活动。学校为学生设计“学生成长日记”，记录学生成长足迹。

四是坚持感恩生活，肩负责任基础活动。班主任带领学生回放学校生活，回顾走过的路，回味曾经的奋斗和汗水，体验生活的馈赠。学生的管理自治促使学生养成了良好的行为习惯，校园整洁了、上操整齐了、打架斗殴的少了，团结互助的多了，学习气氛浓了……学校正逐渐探索出一条学生全面参与的管理之路。

教育即生活，生活即教育。“生活化”德育促进了学生的全面发展，更好地实现了学生的自治管理。

强化师德 努力做好师德培训

“师者，所以传道授业解惑也”。教师的使命不仅是教授学生知识和文化，教师本人必须有自己的道德准则。师德，永远是衡量一名教师最基本的准则；师德，永远是衡量教师价值的第一准则。

近三年来，围绕师德师风建设，学校每月至少安排一次主题培训活动，每个季度至少安排四次主题培训活动。培训内容既贴合时代要求，又前后形成完整的系统。学校先后利用校园网、教职工例会进行全体教职工师德师风建设宣传，树立我校教职工良好的职业形象。在全体教职工中推广学习雷锋精神，学习雷锋奉献、敬业、创新、创业的精神；在全体教职工中推广学习全市教育系统工作会议精神，组织全体教职工进行“九比一争”活动；组织全体教职工集体收看《寻找最美乡村教师颁奖典礼》；组织全体教职工向我校初三毕业班教



学校举办美术展

师学习，学习他们公而忘私，一心一意扑在学生身上，扑在教学岗位上的先进事迹；组织全体教职工对程相文同志先进事迹进行学习；组织全体教职工对最美女教师——张丽莉老师的感人事迹进行持续系统的学习；组织全体教职工学习国家特级教师王修德老师“爱教育事业、爱学校、爱学生、爱同事、爱领导”，甘愿吃苦毫不叫苦的精神……

通过师德师风系列教育活动和教师培训工作，极大地增强了教职工的师德师风意识，有效提高了教职工思想政治素质和职业道德水平，使教职工真正做到了为人师表、忠于事业、敬教乐业、尽职尽责、无私奉献、服从安排。

当张慧同学整队集合时突然晕倒，杨鸿振老师背起孩子箭步急行找校医；当张振利同学被学生误解在班里哭得很伤心时，白芳老师把她带回家中贴心安慰；当毕业班学生课业紧，有些学生顾不上吃早饭时，丁琳老师、李楠老师长期给这些学生煮鸡蛋、买早点，翻开学生的谈心本批改时，宋香玲老师、胡海娟老师、池兰兰老师感动地发现，学生们喊自己——“妈妈”、“姐姐”……

培育名师 建设优秀教师团队

独木不成林，一花不成春。万木成森林，万花才是春。

教师是学校的脊梁，是立校之基，发展之本。学校高度重视师资队伍建设，全力打造优秀教师团队。

学校拓展思路，深化改革，首先从实际处、从细微处加强师德师风建设，加大教师培训力度，努力打造高素质教师队伍，关注教师自身的积极成长，为教师的成长发展提供正能量，为我校教育的绿色、

持续、健康发展提供保障。

学校积极实施“名师工程”，培养“四个一”教师：一批专家型教师、一批特长型教师、一批科研型教师、一批高素质管理型教师。形成以名师为龙头，以学科带头人为主，以教师素质全面提高为根基的梯形师资结构。学校还积极实施“青年教师建设工程”，以“拜师学艺、青功竞赛、双基考核、学生认可”的培养机制，推进青年教师“三年打基础、五年挑大梁、十年成名师”，促进青年教师更好更快成长。

把握方向 推进校园信息化建设

学校搭建校园信息化技术平台，实行班班通工程；新建了现代化多媒体电教室；为每位教职工配备电脑；全面建设鹤壁七中校园网；每位教职工都建有自己的电子信箱、博客。七中校园网从以前的形同虚设一跃成为点击量位居全市前列的优秀网站。

学校积极推行“无纸化”办公，明确要求全体教师利用个人教研博客，上交自己的教研计划、班主任工作计划、行政人员工作计划、教学设计、教案课件、班会课件、教研随笔等；上级文件通知，学校各项通知、会议要求均在校园网上发布；学校鼓励资源共享，促进教师更快成长。

学校加大培训力度，2013年先后五次组织教师进行信息化教学普及提高培训，极大地提高了教师的信息化教学教研水平。

规范管理 促进学校高效发展

学校坚持管理民主化、管理科



体育节上，学生进行篮球表演

理相结合，教师管理与学生自主管理相结合，制度规范与人性关怀相结合，目标管理和过程控制相结合。促进教师以德立身、以德立教，促进学生的人格自律、行为规范。学校充分发挥教职工代表大会的民主监督、民主决策作用，切实维护教职工的合法权益。学校设立了校务公开栏、校长信箱、心育信箱、网络平台，举办家长学校，定期召开学生座谈会，开展学生家长评教活动，召开行风监督员例会，虚心听取学生、家长、社会各界对学校工作的意见和建议，自觉接受师生、家长和社会各界的监督。学校积极探索网络环境下的学校管理，努力运用现代教育技术手段参与管理。目前，学校现代化信息管理网络已经初步建成，教学信息、教学资源通过校园网络平台实现了资源共享与整合。学校各项规章制度做到了合法、合情、合理，既突出对师生主体的关注和尊重，又做到依法治校、遵章办学。不断推进管理改革，创新管理机制，深化人事制度、分配制度、奖惩制度、财务管理机制、评价制度、校本课

程改革，激发了工作热情，让优秀人才脱颖而出。

展望未来 直挂云帆济沧海

对于永恒的教育事业而言，五十年仅仅只是她青春的开始。七中人有追求、有豪情、更有思考；高瞻远瞩，勇立潮头，和谐共进，“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越”，新的时期，面临新的挑战，学校将抓住机遇，继续围绕素质教育、生命课堂这一永恒的主题，一如既往地坚定改革理念，塑造精品形象；实施管理自治，创造特色品牌，丰富校园活动，建设文化校园；依托教育网络，打造信息校园；强化师资培训，提升幸福指数。

这是几代七中人魂牵梦绕的向往，这是无数七中人不屈不挠的追求！长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。七中人为了梦想，为了超越梦想，将乘风破浪，扬帆远航，不断开拓，再创辉煌！

(校办)